

25. “姥神大神宫渡御祭与江差追分”（江差町）

姥神大神宫渡御祭可以追溯到360年前，为了感谢鲱鱼丰产而举行祭祀仪式。每年8月9日-11日，全町上下一色浓厚的节日气氛，13台装饰一新的山车踏着祇园小调缓缓压轴出场。江差追分是在中山道上的马帮小调基础上，结合北国风情形成的民谣，人们世代传唱，在海内外均有许多爱好者。古老的追分至今传颂着当年江差的鲱鱼丰产盛况。



26. “上国町的中世馆舍”

这是位于上国町夷王山半山腰的山城“胜山馆”遗址。15世纪，松前藩先祖武田信广建起山城，200多户和人与阿依努居民一同居住其中。北海道的中世历史至今尚存许多未解之谜，而通过对胜山馆、夷王山墓葬群的考察，发掘出了大量填补空白的史料。旧馆遗址面向日本海，充满着中世纪浪漫气息。



27. “福山（松前）城与寺町”（松前町）

这是江户时代的日本建造的最后一座城廓，在函馆战争中成为了旧幕府军与政府军的战场。在城的北侧，有北海道内唯一的近世的寺町。现存龙云寺、法源寺、松前家的菩提寺以及墓所等5处寺院。这一带也是北海道最早观赏樱花的地方。了解松前町的历史对于理解开拓以前的北海道历史是至关重要的。



28. “五稜郭和函馆战争的遗址”（函馆市等地）

函馆战争于明治元年秋由旧幕府逃兵所发起的进攻开始，到第二年新政府军反击并攻入五稜郭结束。在北海道南部一带的遗迹残骸中随处可见战斗的痕迹。榎本武扬所率领的旧幕府逃兵登陆的鹭之木、虾夷岛临时政权的根据地五稜郭以及临时赶建的四稜郭、遭受猛攻的福山城、开阳丸号沉没的欧岛冲、新政府军登陆的乙部海岸、发生过激战的二股口、土方岁三战死的一本木关门遗迹，这些都能让人遥想当年战斗的惨烈。



29. “函馆山和炮台遗迹”（函馆市）

以美丽夜景而闻名的函馆山的另外一个面孔。遥望津轻海峡的函馆山在明治中期成为了重要的军事要塞，保留了大量的红砖壁、水泥造的掩体战壕以及炮台。如此大规模的保持良好的军事工程遗产在日本全国也实属罕见。因为到第二次世界大战结束为止，外人被禁止入内，现在这里成了动植物的宝库。这里还是广大市民日常散步接触自然的好去处。



30. “函馆西部地区的街容”（函馆市）

函馆于安政6（1859）年与横浜·长崎同时被开放，是象征着近代日本对外开放的城市，同时也作为接受西方文明的口岸而繁荣起来。在函馆西部地区除了有埠头仓库群、函馆独有的年代久远的港湾设施、旧函馆区公会堂以及哈里斯托（俄文Khristos，意为耶稣基督）正教会复活圣堂等洋式建筑之外，还沿道排列着很多巧妙地结合了和式与洋式建筑风格的店铺或民宅。



31. “路面电车”（函馆市、札幌市）

函馆市电的前身是明治时期的马铁车，大正2（1913）年实现电车化，至今依旧是市民出行的工具。路面电车所独有的风情在观光城市函馆的一道风景。大正7（1916）年开始运营的札幌市电，通过增加路线和改良车辆，一度成为札幌都市民的主要交通手段。但随着地铁的开通，交通手段增加，札幌市电现在仅存一条线路还在运行。撒撒拉（SASARA）电车是札幌冬季里的一道风景。



32. “静内二十间道路两旁的樱花”（新日高町）

为了大力推行对日本原种马的品种改良，二十间道路于明治5（1872）年在黑田清隆的建议下铺设而成。它是连接设置在静内到新冠之间的皇室御用牧场的巡行用道路。到龙云阁为止这条道路的直线距离为7公里、宽20间（约36米），路的两旁种植了约3000株不同种类的樱花树。以雄伟的日高山脉为背景的樱花盛开时的景观，在日本全国也是独一无二的。



33. “摩尔温泉”（音更町等）

摩尔温泉独有的黑色就是其最大特征。在日本这一类温泉以十胜为代表，分布在北海道的石狩平原、白老町、丰富町等地。所谓“摩尔”，是德语中的Moor一词的音读，指的是“泥炭”。主要的成分是植物性腐质，与矿物质成分相比植物性的成分更多，这是与其他温泉的不同之处。这一类温泉的热源除了地热以外，还有地底堆积的植物发酵时产生的热能。



34. “螺湾蜂斗菜”（足寄町）

足寄町的螺湾河沿岸野生的螺湾蜂斗菜（路、为数不多的原产日本的蔬菜），平均高2到3米，是蜂斗菜中较为巨大的品种。螺湾蜂斗菜的高度曾经高达4米，在它的下面甚至可以骑马通行，至于螺湾蜂斗菜为何会如此巨大至今还存在很多谜。螺湾蜂斗菜的风味细腻而矿物质以及植物纤维的含量丰富，在当地，产学研合作开发的螺湾蜂斗菜独特商品，现已成为足寄町的全国知名品牌。



35. “旧国铁士幌线钢筋混凝土拱桥群”（上士幌町）

昭和初期为十胜内陆地区的产业开发而建设的1级铁道遗产。作为市民与产学研同心协力开展运动的结果，34座桥梁被保存了下来。其中涛肖别（Tausyobetsu）河上的拱桥因为会依据糠平湖的水位变化而以不同的姿态出现在人们的面前，所以被称为“幻影般的桥梁”而备受人们的关注。而当地人们积极的保护活动，作为产业遗产保护和积极利用的样板而闻名全国。



36. “雾多布湿地”（浜中町）

在雾多布湿地能找到构成湿地景观所有必须的要素，从学术研究的角度来看雾多布湿地也是非常宝贵的资源。湿地中的一部分被命名为“雾多布湿地泥炭地形成植物群落”，在大正11（1922）年被认定为天然纪念物，在这里生长着数百种高山植物。在这里从春天到秋天随着季节的变化可以看到各种鲜花开放，也可以观察到丹顶鹤、天鹅等上百种野生飞禽的活动情况。当地正开展保护湿地的托拉斯活动。



37. “摩周湖”（弟子屈町）

位于阿寒国立公园原始的自然中的“神秘之湖”，摩周湖以世界上罕见的透明度和美丽的乳白色迷雾景色而闻名。摩周湖虽然既没有流入的河流，也没有流出的河流，但水位总是保持不变。摩周湖以及环绕它的景观是最能代表北海道的湖泊与山岳相结合的复合式景观。为保护摩周湖及其周围景观，地区居民签署了“摩周湖宣言”，该活动受到了高度评价。



38. “根钿台地的格子状防风林”（中标津町等）

跨越中标津町、别海町、标津町、标茶町等地的格子状防风林，正如从宇宙飞船拍摄到的图片一样，是地域广阔的北海道独有的雄伟壮观的景象。宽180米、绵延643公里的林带，除了防风功能，同时具有让野生动物快速迁移的通道功能，还有体现开拓时代殖民地地区划的历史作用。

